
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Sebastian Körber FDP  
vom 23.06.2023

Geheimes Spitzengespräch am 30.11.2020

Gemäß Berichterstattung der Süddeutschen Zeitung vom 18.06.2023 (vgl. Milliarden-
Debakel: Geheimakte zur S-Bahn-Stammstrecke bringt Söder in Erklärungsnot – https://
www.sueddeutsche.de/bayern/markus-soeder-geheimakte-csu-zweite-stammstrecke-s-
bahn-1.5943682?reduced=true) gab es am 30.11.2020 ein Treffen in der Staatskanzlei, 
an dem der damalige Bundesminister für Verkehr und digitale Infrastruktur Andreas 
Scheuer teilgenommen haben soll.

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.a) Welche Kenntnis hat die Staatsregierung von einem Gespräch zwi-
schen Mitgliedern der Staatsregierung und dem damaligen Bundes-
minister Andreas Scheuer am 30.11.2020 in der Staatskanzlei?   3

1.b) Wer hat an diesem Gespräch am 30.11.2020 teilgenommen (bitte um 
Angabe sowohl physisch als auch virtuell)?   3

1.c) Wer hat diesen Termin initiiert?   3

2.a) Wann wurde der Termin vereinbart?   3

2.b) War der damalige Bundesminister Andreas Scheuer zu dem benannten 
Termin am 30.11.2020 in der Staatskanzlei physisch anwesend?   3

2.c) Welche Themenkomplexe wurden bei diesem Termin behandelt?   3

3.a) Welche Gründe lagen vor, um diesen Termin zu vereinbaren?   3

3.b) Zu welchem Ergebnis kamen die Anwesenden des Termins?   3

3.c) Inwiefern wurde das Staatsministerium für Wohnen, Bau und Verkehr 
(StMB) von dem Termin unterrichtet?   3

4.a) Inwiefern wurde das StMB im Nachgang des Termins von den Ergeb-
nissen unterrichtet?   3

4.b) Wann wurde das StMB ggf. gemäß Frage 4 a unterrichtet?   3

4.c) Wer wurde ggf. gemäß Frage 4 a unterrichtet?   3

6.a) In welcher Funktion (bspw. Bundesminister für Verkehr und digitale 
Infrastruktur, CSU-Vorstandsmitglied etc.) hat der damalige Bundes-
minister Andreas Scheuer den Termin wahrgenommen?   3
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6.b) Welche Folgetermine gab es zwischen Mitgliedern der Staatsregierung 
und dem damaligen Bundesminister Andreas Scheuer in den Jahren 
2020 und 2021?   3

6.c) Welche Folgekorrespondenz gab es zwischen der Staatskanzlei und 
dem damaligen Bundesminister Andreas Scheuer?   4

7.  Welche Folgekorrespondenz gab es zwischen Mitgliedern der Staats-
regierung und dem damaligen Bundesminister Andreas Scheuer?   4

5.a) Inwiefern ist es geläufig, dass Mitarbeiter der Staatskanzlei an einem 
Samstag arbeiten?   4

5.b) In welchen Fällen ist es Mitarbeitern der Staatskanzlei erlaubt, an 
einem Samstag zu arbeiten?   4

5.c) Inwiefern steht Wochenendarbeit in der Staatskanzlei unter Ge-
nehmigungsvorbehalt?   4

Hinweise des Landtagsamts   5
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Antwort  
der Staatskanzlei  
vom 26.07.2023

1.a) Welche Kenntnis hat die Staatsregierung von einem Gespräch zwi-
schen Mitgliedern der Staatsregierung und dem damaligen Bundes-
minister Andreas Scheuer am 30.11.2020 in der Staatskanzlei?

1.b) Wer hat an diesem Gespräch am 30.11.2020 teilgenommen (bitte um 
Angabe sowohl physisch als auch virtuell)?

1.c) Wer hat diesen Termin initiiert?

2.a) Wann wurde der Termin vereinbart?

2.b) War der damalige Bundesminister Andreas Scheuer zu dem benannten 
Termin am 30.11.2020 in der Staatskanzlei physisch anwesend?

2.c) Welche Themenkomplexe wurden bei diesem Termin behandelt?

3.a) Welche Gründe lagen vor, um diesen Termin zu vereinbaren?

3.b) Zu welchem Ergebnis kamen die Anwesenden des Termins?

3.c) Inwiefern wurde das Staatsministerium für Wohnen, Bau und Verkehr 
(StMB) von dem Termin unterrichtet?

4.a) Inwiefern wurde das StMB im Nachgang des Termins von den Ergeb-
nissen unterrichtet?

4.b) Wann wurde das StMB ggf. gemäß Frage 4 a unterrichtet?

4.c) Wer wurde ggf. gemäß Frage 4 a unterrichtet?

6.a) In welcher Funktion (bspw. Bundesminister für Verkehr und digitale 
Infrastruktur, CSU-Vorstandsmitglied etc.) hat der damalige Bundes-
minister Andreas Scheuer den Termin wahrgenommen?

6.b) Welche Folgetermine gab es zwischen Mitgliedern der Staatsregierung 
und dem damaligen Bundesminister Andreas Scheuer in den Jahren 
2020 und 2021?

Bayerischer Landtag    18. Wahlperiode  Seite 3 / 5 Drucksache 18 / 30423



6.c) Welche Folgekorrespondenz gab es zwischen der Staatskanzlei und 
dem damaligen Bundesminister Andreas Scheuer?

7.  Welche Folgekorrespondenz gab es zwischen Mitgliedern der Staats-
regierung und dem damaligen Bundesminister Andreas Scheuer?

Die Fragen 1 a bis 4 c sowie 6 a bis 7 werden aufgrund des Sachzusammenhangs ge-
meinsam beantwortet:

Die Fragen beziehen sich auf eine dem 4. Untersuchungsausschuss Stammstrecke 
des Landtags vorgelegte und von diesem als Verschlusssache anerkannte Akte. Der 
Fragesteller hat als stellvertretendes Ausschussmitglied Zugriff auf diese Akte. Auf 
sie wird daher verwiesen.

5.a)	 Inwiefern	ist	es	geläufig,	dass	Mitarbeiter	der	Staatskanzlei	an	einem	
Samstag arbeiten?

5.b) In welchen Fällen ist es Mitarbeitern der Staatskanzlei erlaubt, an 
einem Samstag zu arbeiten?

5.c) Inwiefern steht Wochenendarbeit in der Staatskanzlei unter Ge-
nehmigungsvorbehalt?

Die Fragen 5 a bis 5 b werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Es finden die für Beschäftigte des Freistaates Bayern allgemein geltenden Vorschriften 
Anwendung.

Bayerischer Landtag    18. Wahlperiode  Seite 4 / 5 Drucksache 18 / 30423



Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. Die 
vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des 
Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fussnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der  Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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